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رنگ و بوی فاطمی در حرم رضوی
در آستانه ولادت حضرت ‌زهرا)س( کتیبه‌های فاطمی در حرم 

مطهر امام رضا علیه السلام نصب شد. / عکس: آستان نیوز

چهارشنبه چهارشنبه 1313 دی  دی 14021402- شماره - شماره 89908990

۴سال است که13 دی‌ماه نامش به 
نام سردار دل‌ها گره خورده است؛ 
سردار محبوبی که بعد از شهادت 

مظلومانه‌اش او را بیش از پیش 
شناختیم. البته تا شناخت کامل این 
بزرگمرد تاریخ معاصر فاصله زیادی 

داریم. همزمانی سالگرد حاج‌قاسم 
سلیمانی با روز میاد حضرت 
فاطمه)س( و روز مادر فرصتی به‌ما 

دست داد تا گزارش سالگردش را 
با روایت‌هایی مادرانه از او، پیش 

بگیریم. الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

تازه‌ترین کتاب‌ها درباره حاج‌قاسم
پس از شهادت حاج‌قاسم سلیمانی در دی‌ماه1398 
کتاب‌های زیادی به یاد رشادت‌های این قهرمان ملی 
 به انتشار رسید. 2 کتاب »برسد به‌دست حاج‌قاسم« و

 »بر مدار مزار« از تازه‌ترین این آثار است.

برسد به ‌دست حاج ‌قاسم
کتاب »برسد به‌دست حاج‌‌ 
قاسم« مجموعه نامه‌های 
نوجوانان و جوانان به شهید 
حاج ‌قاسم سلیمانی است که با 
همکاری انتشارات روایت فتح و 
مکتب حاج ‌قاسم چاپ و منتشر 
شده است. این‌ کتاب نتیجه 

مسابقه دانش‌آموزی »نامه‌ای به حاج ‌قاسم« است که 
دی‌ماه سال۱۳۹۸ با همکاری اتحادیه انجمن‌های 
اسلامی دانش‌آموزان در سراسر کشور برگزار شد. در 
زمان برگزاری این مسابقه بیش از 2هزار نامه از ۳۰ 
استان و ۹۰ شهر و روستا به دبیرخانه ارسال شد که طی 
2 مرحله داوری توسط نویسندگان مطرح کشوری تعداد 
۱۱۰نامه انتخاب و ۲۹نامه شایسته قدردانی تشخیص 
داده شد که در قالب کتاب »برسد به‌دست حاج ‌قاسم« 

منتشر شد.

بر مدار مزار3
کتاب »بر مدار مزار« به‌کوشش 
سیدسجاد جلینی و علیرضا 
اشرفی نسب و با نویسندگی 
فروغ زال، روایت‌هایی از زائران 
مزار حاج ‌قاسم سلیمانی است 
که با مشارکت بنیاد مکتب حاج 
‌قاسم و توسط انتشارات راه یار 

چاپ و منتشر شده است. این کتاب حاصل مصاحبه‌ 
با برخی از افرادی است که بر مزار حاج‌قاسم سلیمانی 
حاضر می‌شوند. تنوع جغرافیایی، سنی و حتی اعتقادی 
باعث شده که این موضوع برای نویسنده و گردآورندگان 
کتاب حاضر جذاب شود و آنها درصدد تهیه این کتاب 
برآیند. مطالب کتاب »بر مدار مزار« از گفت‌وگو با این 
افراد گردآوری‌ و با قلم سلیس و روان تحریر شده است.

معرفی کتاب تیتر خبر

عکس نوشت

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
  کتاب »مادرانه« نوشته محمدجواد نظافت یزدی به ‌تازگی 
توسط انتشارات به نشر )آستان قدس رضوی( منتشر و روانه 

بازار نشر شده و تأملی در مقام مادری و فرزندآوری است.
 کتاب »ربات پرنده را دوست دارم« نوشته علی آرمین
به ‌تازگی توسط انتشارات کتاب جمکران منتشر شده است. 
این کتاب با محوریت دغدغه‌مندی‌های یک نوجوان در مسیرِ 
زندگی پرحادثه‌اش، سختی‌ها، موانع و قدرت مقابله با آنها 

نوشته شده است.
 گلعلی بابایی نویسنده کتاب »پیغام ماهی‌ها« گفت: 
کتاب‌های بی‌کیفیت به ادبیات دفاع‌مقدس لطمه زده و این 
‌شکل از ادبیات باعث شده کارهای جدی لطمه خورده و حتی 

دیده نشوند.
  به ‌مناسبت فرارسیدن 20 جمادی الثانی و سالروز میلاد 
حضرت فاطمه)س(، بالغ بر 14هزار شاخه گل نرگس توسط 
ناذران و اهداکنندگان گل، به حرم مطهر رضوی اهداء می‌شود.

سرمایه‌گذاری در صنعت »بازی« ، وظیفه حاکمیت
سید محمد هاشمی، جانشین وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی:امروز وظیفه همه بخش‌های حاکمیت و بخش 
خصوصی توجه به سرمایه‌گذاری ثمربخش در بخش بازی‌های رایانه‌ای است و همه باید در این زمینه 

نقش‌آفرینی کنند. 

اهمیت اخلاق نیکو در مواجهه با خانواده
آیت‌الله محمدعلی جاودان، استاد اخلاق: اگر انسان حق همسر و فرزندان خود را ادا نکند، بدهکاری‌ای است 
که با چیزی نمی‌شود آن را جبران کرد. اگر همسر و فرزندان انسان از او بترسند و هر زمان که به منزل وارد 

می‌شود گویا که یک دیو وارد شده است، بلای مخصوص خود را دارد.

در کتاب »سلیمانی عزیز« چنین آمده است: »عادت داشت هر شب به پدر و مادرش 
زنگ بزند. فرمانده نیروی قدس بود و باید مسائل امنیتی را رعایت می‌کرد. هر بار که 
زنگ می‌زد باید سیم‌کارتش را عوض می‌کرد یا از سیم‌کارت من استفاده می‌کرد. در 
دل پایگاه‌های عراق و سوریه هم که بود تماس هر شبش ترک نمی‌شد. با یک تماس 
دل‌خوش‌شان  و چشمه دعای‌شان را جاری می‌کرد. مادرش در بیمارستان بستری بود. 
از سوریه که آمد بی‌معطلی خودش را رساند بیمارستان. همین که آمد توی اتاق، از همه 
خواست بیرون بروند. وقتی با مادرش تنها شد پتو را کنار زد. دستش را می‌کشید روی 
پاهای خسته مادر. حالا که صورتش را گذاشته بود کف پای مادر، اشک‌های چشمش 
پای مادر را شست‌وشو می‌داد. کسی از حاج‌قاسم توصیه‌ای خواسته بود. دفتر را گرفت 
و چند بند نوشت که یکی‌اش این بود: »به خودت عادت بده بدون شرم دست پدر و 

مادرت را ببوسی، هم آنها را شاد کنی و هم اثر وضعی بر خودت دارد.«

مادرانه‌های حاج‌قاسم 
نگاهی به رفتار و منش شهید حاج‌قاسم سلیمانی با مادران شهدا به مناسبت روز مادر 

سردار محمدرضا حسنی سعدی، مدیرکل وقت بنیاد شهید و امور 
ایثارگران استان کرمان ازدیدار سردار با خانواده همرزم سردار در 
جبهه جنوب می‌گوید: »همراهان حاج‌قاسم خوب یادشان است 
که او آن روز برای دیدار با مادر شهید موحدی کرمانی، نیم ساعت 
در کوچه منتظر ایستاد تا مادر که در منزل نبود، به خانه برگردد. 
بعد هم خودش پشت فرمان ماشین برادر شهید نشست و مادر را 
داخل خانه برد. به همین هم اکتفا نکرد. کمک کرد مادر را روی 
ویلچر بنشانند و خودش او را داخل برد. بعد هم کنار مادر شهید، 
روی زمین نشست و با او شروع به صحبت کرد. موقع خداحافظی 
هم حاج‌قاسم، چادر مادر مصطفی را بوسید و گفت: »شما مادر 

شهید هستید. دعا کنید من هم شهید شوم.«

حاج مهدی صدفی، از دوستان حاج‌قاسم از ارادت او به 
حضرت زهرا)س( اینطور می‌گوید: »حاج‌قاسم بعد از دوران 
دفاع‌مقدس مراسم روضه‌خوانی را در منزل شخصی خود 
آغاز کرد و هر سال در ایام فاطمیه دوم روضه‌خوانی به‌صورت 
عمومی با جمعیتی محدود را برگزار می‌کرد که تا اواسط 
دهه۷۰ ادامه داشت. زمانی که خانه بزرگ‌تری خریداری 
کرد، روضه‌خوانی ایام فاطمیه جنبه عمومی‌تر پیدا کرد. وقتی 
حاج‌قاسم به تهران رفت خانه خود را وقف حضرت کرد و بنای 
بیت‌الزهرا)س( را در کرمان گذاشت. مردم کرمان می‌گفتند 
برای روضه برویم خانه حاج‌قاسم، اما حاج‌قاسم می‌گفت، چرا 

خانه من، اینجا خانه حضرت‌زهرا)س( است.«

خانه‌‌ای  که بیت‌الزهرا‌ س‌ شد؟مادر دعا کنید من هم شهید شومبدون شرم دست پدر و مادرت را ببوس

سردار محمد عبدالله‌پور، فرمانده سابق سپاه قدس گیلان تعریف 
می‌کند: »ما کنگره ۸هزار شهید استان گیلان را برای اردیبهشت‌ماه 
سال۱۳۹۵ در شهر رشت تدارک دیده بودیم. خانواده‌های شهدا اصرار 
داشتند از حاج‌قاسم دعوت کنیم. به آنها توضیح می‌دادم که حاج‌قاسم 
درگیر مسائل منطقه‌ای و سوریه است و نمی‌تواند بیاید اما آنها راضی 

نمی‌شدند. تصمیم گرفتیم تعدادی از مادرانی که 3 - 2فرزند‌شان 
شهید شده، زیر دعوت‌نامه حاج‌قاسم را امضا کنند. چند روز بعد یک 
نفر از دفتر حاج‌قاسم تماس گرفت و گفت: »حاج‌قاسم خیلی ناراحت 
شد و گفت به شما بگویم »خیلی نامردی! چرا از مادران شهدا امضا 
گرفتی؟ من توی اون تاریخ با چند گروه فلسطینی جلسه‌های خیلی 

مهمی دارم. حالا چون نمی‌توانم بیایم، شرمنده مادران شهدا می‌شوم. 
الان جواب این مادران را چه بدهم؟« گفتم: »خب نیاید! اما بهشون 
بگویید مادران شهدا ایشان را می‌خواهند و من نمی‌توانم جواب‌شان 
را بدهم.« ناگهان خود حاج‌قاسم آمد پشت خط و گفت: »باشه من 

میام؛ شب قبلش هم میام.«

ماجرای دعوت مادران شهدا از حاج‌قاسم

فصل برداشت گل نرگس 
 است و باغ گل نرگس شما حسابی
 پر جنب و جوش. از دور و اطراف هم برای

بازدید به اینجا می‌آیند؟
بله. از مشهد، یزد، اصفهان و تهران برای 
بازدید آمده‌اند. چند خانوار آزادشهری 
هم برای پذیرایی از مسافران‌ نان محلی 
‌می‌پزند و به باغ می‌آورند و برای خودشان 

درآمدی دارند.
‌این باغ گل نرگس برای چند نفر 

اشتغال‌زایی کرده‌است؟
تقریبا 60نفر از زمان کاشت تا برداشت 
گل نرگس مشغول کار هستند. بعضی‌ها 
که بیماری اعصاب‌وروان داشتند، حتما 
زمان برداشت چند روزی اینجا بودند و 
می‌گفتند در بهتر شدن حال‌مان خیلی تأثیر 
داشته‌است. آن وقت همه خستگی‌ها از تنم 

رفع می‌شود.

مگر پرورش گل نرگس هم مثل 
شالیکاری کار پر زحمتی است؟

اصلا قابل مقایسه نیست. به‌نظر من 
شالیکاری در کشاورزی یک هنر است؛ 
هنری که مادران و زنان به خوبی از پس آن 

بر آمده‌اند.
چطور؟ از مادرانه‌هایتان برای 

شالی و گل نرگس بیشتر بگویید.
شالی مثل فرزند کوچک خانواده رسیدگی 
مداوم می‌خواهد. وقتی نخستین خوشه‌های 
شالی سبز می‌شود، انگار سرزندگی و ناز و 
دلبری دختر بچه‌ام را می‌بینم. با عجله اول 
به همه خبر می‌دهم. بعد با چشم بسته در 
شالیزار قدم می‌زنم و فقط بوی شالی را حس 
می‌کنم. 80درصد شالیکاری از نشاکاری 
تا وجین و درو را زنان انجام می‌دهند. فقط 
گلکاری و شالیکوبی را مردان انجام می‌دهند 
که آن هم اگر خانمی راننده باشد و بتواند با 

 من مادر
 نرگس‌ها هستم

کارآفرین آزادشهری از تجربه‌های شالیکاری و راه‌اندازی 
بزرگ‌ترین باغ گل نرگس یکپارچه در کشور می‌گوید 

راحله عبدالحسینیگپ
روزنامه‌نگار

کاهش صید ماهی در شمال
استان‌های گیلان و مازندران کانون‌های صیادی در شمال کشور 
محسوب می‌شوند. البته گلستان هم جزو کانون‌های صیادی به‌ 
حساب می‌آید، اما به نسبت گیلان و مازندران آورده کمتری دارد. 
به گزارش همشهری، به‌طور معمول فصل صید ماهیان استخوانی 
در دریای خزر از اواسط‌ ماه مهر شروع می‌شود و تا اواخر فروردین و 
گاهی تا اواسط اردیبهشت، بسته به شرایط آب و هوایی ادامه می‌یابد، 
۵۴ شرکت تعاونی صیادی پره با 4200صیاد مشغول صید هستند؛ 
امسال اما نسبت به ‌مدت مشابه سال 1401صید ماهی سیر نزولی 
‌داشته است. مدیرکل شیلات مازندران علت کاهش صید را شرایط
بد جوی و نامناسب بودن وضعیت آب و هوایی عنوان می‌کند. 
همچنین مدیرکل شیلات مازندران تأکید می‌کند دلیل کاهش میزان 

صید ماهی نتیجه شرایط آب و هوایی بوده که مساعد نبوده است.‌

شیلات

‌خروج آب استان‌های زاگرس‌نشین
سیدعلی احمدزاده، استاندار کهگیلویه و بویراحمد: بخش‌زیادی از آب استان های زاگرس نشین از جمله 
کهگیلویه وبویراحمد از این استان‌ها خارج می شود و در سایر استان ها مصارف کشاورزی، آشامیدنی و 

صنعت دارند که باید به آن رسیدگی شود.

کارخانه پتروشیمی نمین افتتاح می‌شود
‌محسن منصوری، معاون اجرایی رئیس جمهوری: کارخانه بزرگ پتروشیمی نمین با سرمایه‌گذاری 
 بالغ بر ۸ هزار میلیارد تومان از اتفاقات خوب در استان است که در سفر ریاست جمهوری

افتتاح می‌شود.

عدد خبر

آب و هوا

دلیل مه غلیظ کرمانشاه چیست؟ 
مه‌گرفتگی غلیظ که از شنبه )9دی( آسمان کرمانشاه را فرا گرفته تا 
جمعه )15دی( ادامه دارد. رئیس مرکز پیش‌بینی هواشناسی کرمانشاه 
با اعلام این خبر به همشهری گفت: »مه‌گرفتگی اخیر با توجه به عبور 
متناوب امواج مرطوب از جو منطقه که رطوبت کافی برای بارش ندارند 
به‌وجود آمده و تا آخرین روز هفته جاری در نواحی سرد و معتدل 
کرمانشاه وجود دارد.« سعید قاسمی افزود: »مه گرفتگی در اوایل روز 
و در نواحی سرد و معتدل نمود بیشتری خواهد داشت.«‌قاسمی ادامه 
داد: »به‌دنبال این شرایط از سه‌شنبه )12دی( تا پنجشنبه )14دی( 
در بعضی ساعات افزایش ابر، وزش باد ملایم و مه در برخی نواحی سرد 
و معتدل استان، مهم‌ترین پدیده‌های مورد انتظار است. این وضعیت 
با وزش باد ملایم و بارش‌های غالبا ضعیفی نیز در برخی نواحی جنوبی 
و شرقی همراه است.« رئیس مرکز پیش‌بینی هواشناسی کرمانشاه در 
پایان یادآور شد: »در روزهای جمعه و شنبه )15و16دی(، عبور موجی 
از جو منطقه، علاوه بر رشد ابر و وزش باد، بارش‌هایی نیز برای استان 
در پی خواهد داشت. احتمال این بارش‌ها در نواحی شمال استان در 

اواخر وقت جمعه و شنبه بیشتر به‌نظر می‌رسد. ‌«‌

فاضاب  و  آب  شرکت   مدیرعامل 
خراسان رضوی گفت: ۱۸شهر استان درگیر 
بحران شدید آب هستند‌. به‌گزارش باشگاه 
خبرنگاران جوان، حسین امامی افزود: این 
شهرها شامل گلبهار، نیشابور، سبزوار، 
تربت حیدریه، طرقبه، گناباد، تربت‌جام، 
ریوادهِ، شاندیز، بردسکن، صالح‌آباد، 
مشِــکان، روشناوند، آلماجق، بیدخت، 

گلمکان، چناران و باخرز  هستند.

18
شهر

مدیرکل دفتر امور روستایی و شوراهای 
استانداری لرستان گفت: ۱۰درصد دهیاران 
استان زن هستند که در کشور سهمی 
5درصدی متعلق به این استان است. 
به‌گزارش ایسنا، حمزه مویدی‌نژاد بیان 
کرد: ۱۲۰دهیار زن در لرستان به جامعه 

روستاییان خدمت می‌کنند ‌.

 ۱۰
درصد

از آغاز فصل صید میزان صید در دریای خزر 
 
در مهر 1402تا‌کنون‌

مازندران 

میزان صید ماهی 

686686 تن
ارزش اقتصادی 

185185
میلیارد تومان

نسبت به‌ مدت 
مشابه سال قبل 

22
درصد کاهش

گلستان 

میزان صید ماهی 

8686 تن
ارزش اقتصادی 

7.47.4
میلیارد تومان

نسبت به‌ مدت 
مشابه سال قبل 

2525
درصد کاهش

گیلان 

میزان صید ماهی 

610610 تن
ارزش اقتصادی 

164164
میلیارد تومان

نسبت به‌ مدت 
مشابه سال قبل 

1010
درصد کاهش

خراسان رضوی

لرستان

کرمانشاه

خطه سرسبز شمال با زمین‌های شالیزار در 
ذهن تداعی می‌شود؛ تصویری آشنا که راهی 
شدن زنان شالیکار سر زمین را قبل از طلوع 
آفتاب نشان می‌دهد و تا غروب آفتاب مشغول 
کاشت دسته‌های نشاء در زمین هستند. قصه »کبری انصاری« هم ازهمين جا آغاز شد. 
خودش می‌گوید: »کشاورز زاده هستم وعاشق شالیکاری.« حدود 2 دهه پیش که زنگ 
خطر کم آبی و محدودیت کشت نشاء با آب چاه به صدا درآمد، 60هکتار زمین شالی را به 
10هکتار تقلیل داد. اما فکر بکرش برای راه‌اندازی باغ گل نرگس باعث شد که حالا صاحب 

بزرگ‌ترین باغ گل نرگس باشد که به‌صورت شخصی اداره می‌شود.
او با باغ گل نرگس 10هکتاری‌اش برای 60نفر اشتغال‌زایی کرده و برای همین یکی از 
کارآفرینان برتر و از زنان تأثیرگذار استان گلستان معرفی شده ‌است. وی تحصیلاتش را 

در رشته گیاه‌پزشکی ادامه داده تا از نظر علمی هم به روز باشد.‌

کمباین و تراکتور کار کند، صفر تا صد شاليکاری به‌دست زنان 
انجام می‌شود. ولی نرگس با عطرش همه را شگفت‌زده می‌کند.
مسیر کشاورزی شما چطور از شالیکاری به 

نرگس‌زار رسید؟
حدود 2 دهه پیش همسرم گفت که با محدودیت منابع آبی 
دیگر نمی‌توانیم از آب چاه استفاده کنیم. نرگس کاشتیم که 
محصولی کم ‌آب‌بر است. نرگس‌زار را از اواسط دهه 90به بعد 
با کشت رقم شهلا وسعت دادیم. بخشی از شالیزار را هم به باغ 
هلو، باغ زیتون و سبزی‌کاری اختصاص دادیم. تمام فوت‌وفن 

کشت گل نرگس را رایگان آموزش می‌دهم.

عطر نرگس‌زار شما باعث شده تا برای 
جابه‌جایی سایت دپوی زباله آزادشهر هم تصمیماتی 

گرفته شود. جریان از چه قرار است؟
در کنار زمین کشاورزی ما 16هکتار سایت دپوی زباله 
آزادشهر قرار دارد. حالا که آزادشهر را با گل نرگس 
می‌شناسند، قرار شده برای جابه‌جایی این سایت دپوی 

زباله هم فکری شود.‌

برداشت گل نرگس

 200000 
شاخه 

سطح زیرکشت

 10 
هکتار 

وستا
ر

 نرگس‌زار را 
 از اواسط  دهه 90به بعد

با کشت رقم شهلا وسعت 
دادیم. بخشی از شالیزار را هم به 
باغ هلو، باغ زیتون و سبز‌ی‌کاری 
اختصاص دادیم. تمام فوت‌وفن 

کشت گل نرگس را رایگان  
آموزش می‌دهم‌

اشتغال‌زایی

 60 
نفر


